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UPJŠ v Košiciach uspela v najväčšej výzve z plánu obnovy hneď s dvomi projektmi

Comments

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ) dosiahla mimoriadny úspech v rámci najväčšej výzvy z Plánu obnovy a odolnosti
SR v oblasti výskumu a inovácií. Z celkovo 38 podaných projektových žiadostí bolo vybraných len 6 projektov. UPJŠ ako jediná
slovenská univerzita uspela hneď s dvomi projektmi, na ktoré budú poskytnuté finančné prostriedky vo výške viac ako 28 miliónov eur.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika ako hlavný riešiteľ uspela v dvoch transformačných a inovačných konzorciách, ktoré majú potenciál
priniesť prelomové riešenia v oblasti biotechnológií a energetiky. Podané projekty hodnotili v dvoch kolách výlučne zahraniční experti, čo
výrazne zvýšilo požadované nároky na odbornosť i konkurencieschopnosť. Podporené projekty v rámci tejto výzvy sa orientujú na
technologické inovácie v oblastiach, ako sú digitalizácia, umelá inteligencia, udržateľnosť, energetika a biotechnológie. UPJŠ týmto
úspechom potvrdila svoje významné postavenie v oblasti výskumu a inovačných aktivít na Slovensku, ako aj excelentnosť a vysokú
odbornosť jej výskumníkov.

The Advanced Protein Biotechnology Consortium (APBC): A Model For Fostering Economic Growth and Mitigating Brain Drain in Eastern
Slovakia je projekt, ktorého cieľom je rozvoj biotechnologických inovačných riešení v oblasti štúdia proteínov, ktoré podporia ekonomický
rast a zabránia odchodu šikovných vedcov do zahraničia. Projekt je zameraný na prilákanie a udržanie talentovaných vedcov
prostredníctvom vytvorenia atraktívnych pracovných príležitostí, posilnenia výskumných kapacít a podpory ich kariérneho rastu.
Garantom implementácie je prof. RNDr. Erik Sedlák, DrSc. z Katedry biochémie (Ústav chemických vied PF UPJŠ) a Centra
interdisciplinárnych biovied (Technologický a inovačný park UPJŠ), projekt APBC vychádza z jeho osobných skúseností, ako aj zo
skúseností jeho kolegov z pracovných pobytov v zahraničných laboratóriách: „ Mal som príležitosť vidieť, že význam základného výskumu
spočíva nielen v posúvaní hraníc porozumenia prírodným zákonitostiam, ale aj v rozvoji aplikovateľných výstupov. APBC podporuje
prepojenie medzi akademickou sférou a priemyslom prostredníctvom vývoja nových produktov v oblasti proteínovej biotechnológie.
Cieľom projektu je podporiť zakladanie startupových spoločností, čo vytvorí nové pracovné miesta v high-tech priemysle a pomôže
diverzifikovať slovenskú ekonomiku. UPJŠ (Centrum interdisciplinárnych biovied TIP-UPJŠ, Ústav fyzikálnych vied a Ústav chemických
vied PF UPJŠ) v spolupráci s partnermi ako University of Oxford, University of Groningen či Masarykova univerzita vytvorí podmienky,
ktoré budú konkurovať pracovným možnostiam v zahraničí. “ Na vyše trojmesačnej príprave projektu participoval tím odborníkov, doc.
Gabriel Žoldák z Prírodovedeckej fakulty UPJŠ spolu s kolegami z konzorcia: doc. Martin Humenik z University of Bayreuth, Dr. Rostislav
Škrabana z Neuroimunologického ústavu SAV v Bratislave a prof. Jiří Damborský z Fakultnej nemocnice sv. Anny v Brne. Projekt získal
podporu vo výške 15,6 miliónov eur a je špeciálne navrhnutý na podporu mladých vedcov a študentov. „ V rámci projektu budú mať
študenti a doktorandi možnosť zapojiť sa do výskumných aktivít v oblasti proteínovej biotechnológie, medzinárodnej spolupráce s
renomovanými univerzitami a výskumnými centrami v rámci projektu v oblasti pokročilých proteínových biotechnológií. Získaný projekt sa
tak sústreďuje na mladých vedcov a študentov na všetkých úrovniach vysokoškolského štúdia, investuje do vzdelávacích programov,
školení a letných škôl pre mladých vedcov, čím prispeje k budovaniu konkurencieschopného biotechnologického sektora v regióne a
prispeje k stabilizácii a návratu odborníkov na Slovensko, “ vysvetlil prof. Erik Sedlák. Študenti a mladí vedci budú mať jedinečnú
príležitosť rozvíjať svoje myšlienky a čo je najdôležitejšie, pretaviť ich do skutočných produktov.

Projekt Development and design of sustainable composite materials for hybrid energy storage system based on Li-on and redox-flow 
batteries je zameraný na vývoj udržateľných kompozitných materiálov pre hybridné energetické systémy, čo prispeje k ekologickejšiemu 
a efektívnejšiemu skladovaniu energie. „ Hybridné energetické systémy pozostávajú aspoň z dvoch úložných systémov (Li-S batérie a 
redoxnej prietokovej batérie), ktorých úlohou bude uskladňovať energiu z obnoviteľných zdrojov, ktorú dnes nevieme efektívne využiť. 
Výhodami hybridných úložísk je optimalizácia nákladov a spotreby energie, vyššia spoľahlivosť dodávky elektriny a efektívnejšie 
využívanie obnoviteľných zdrojov a zníženie emisií CO₂. Cieľom projektu bude vyrobiť a otestovať takýto hybridný systém s využitím 
inovatívnych materiálov, “ priblížila prodekanka pre vedu, výskum a doktorandské štúdium na PF UPJŠ a garantka implementácie doc. 
RNDr. Andrea Straková Fedorková, PhD., ktorá pôsobí na Katedre fyzikálnej chémie (Ústav chemických vied PF UPJŠ). Batérie na báze 
lítia a síry (Li-S) sú považované za perspektívnu technológiu budúcnosti, pretože ponúkajú vyššiu energetickú hustotu, teoreticky až 
5-krát vyššiu ako bežné Li-ion batérie. „ Udržateľné kompozitné materiály pre Li-S batérie zahŕňajú síru, ktorá je lacná a ekologická v 
kombinácií s uhlíkovými nanomateriálmi, poréznymi materiálmi (napr. MOF – kovovo-organické štruktúry) alebo vysokoentropickými 
oxidmi (HEO), ktoré stabilizujú síru a zlepšujú jej vodivosť, “ vysvetlila prodekanka Straková Fedorková. Redoxné prietokové batérie sú 
vhodné na veľkokapacitné stacionárne ukladanie energie pochádzajúcej, napríklad z obnoviteľných zdrojov. Fungujú na princípe 
cirkulácie elektrolytu obsahujúceho aktívne redoxné látky cez elektrochemické články. Projekt, ktorý získal financovanie v hodnote 12,6 
miliónov eur, bude riešiť aj vývoj a výskum nových membrán, elektrolytov a aditív pre redoxné prietokové batérie s cieľom zlepšenia ich 
životnosti. Pripravoval sa niekoľko mesiacov, pričom kľúčovú úlohu zohrali zahraniční partneri z rôznych vedeckých a výskumných 
inštitúcií – Aalborg University v Dánsku, National Institute of Chemistry v Slovinsku a Ústav fyzikálnej chémie J. Heyrovského v Prahe – 
ako aj experti zo súkromného sektora, spoločnosti InoHub Energy a Fecupral, a Slovenskej batériovej aliancie. „ UPJŠ v Košiciach má
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bohaté skúsenosti s výskumom batériových technológií a spolupráca s InoHub Energy na vývoji prietokových batérií viedla aj k tomuto
projektu, ktorý je významným posunom vo výskume a vývoji nových hybridných systémov. Tento úspech vnímam nielen ako potvrdenie
kvality nášho dlhoročného výskumu, ale aj ako príležitosť ukázať, že Slovensko môže byť aktívnym hráčom v oblasti vývoja batériových
technológií s dôrazom na udržateľnosť a inováciu, “ uzavrela doc. Andrea Straková Fedorková.

Mgr. Laura Hoľanová, PhD., tlačová referentka a hovorkyňa UPJŠ v Košiciach
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Galéria k článku

Aktuality Mesto spúšťa prieskum duševného zdravia školákov a učiteľov

Mesto Košice spolu s Filozofickou fakultou (FF) UPJŠ v Košiciach chystá prieskum duševnej pohody žiakov a učiteľov na svojich
základných školách (ZŠ). Anonymný výskum bude prebiehať na celkovo sedemnástich ZŠ v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta v apríli a
máji tohto roka. Zúčastní sa ho celkovo minimálne 34 tried šiestakov a ôsmakov na vybraných košických ZŠ.

Počas vyplňovania testu žiakmi nebudú prítomní ich pedagógovia, ale iba zástupcovia FF UPJŠ, ktorí im zodpovedia aj na ich prípadné
otázky. Do prieskumu sa takisto anonymne zapoja aj učitelia danej školy. Ich anonymizované odpovede v elektronickej forme budú
zaznamenané prostredníctvom zapožičaných notebookov, resp. sa na to využijú školské počítače. Celé to bude prebiehať pod dohľadom
zamestnancov a študentov Filozofickej fakulty, ktorá v rámci svojho vedeckovýskumného zamerania zabezpečí prípravu, zber a odborné
spracovanie dát.

„Sme najväčším zriaďovateľom škôl na Slovensku, na ktorých študuje vyše 17 000 žiakov. Záleží nám, aby deti a učitelia v našich
školách boli šťastní. Teší nás, že nás v našich aktivitách podporuje aj komisár pre deti František Mikloško. Spolu s našimi partnermi z
Filozofickej fakulty UPJŠ sme vytvorili sme spoločný tím. Našim cieľom bude zistiť, v akom prostredí fungujú deti a učitelia. Získame tak
informácie o ich duševnom zdraví a zakomponujeme ich do koncepcie rozvoja našich základných škôl v meste. Chceme, aby sa všetci
deti a pedagógovia cítili dobre na našich školách a mohli predísť rôznym neželaným javom, ktoré môžu vznikať. Aby sme ich odhalili v
triednych kolektívoch, budeme potrebovať aj súčinnosť rodičov. Veríme, že čo najviac z nich poskytne svoje informované súhlasy
školám," skonštatoval.

Záujem majú všetky košické ZŠ, vyžrebujú polovicu

Vyhodnotenie prieskumu prebehne po začiatku nového školského roka. FF UPJŠ má spracovať a vyhodnotiť zber dát a vypracovať
mestu Košice odporúčania vyplývajúce z výsledku prieskumu. Konkrétne opatrenia, vyplývajúce z prieskumu, sa majú realizovať
prostredníctvom Psychosociálneho centra mesta Košice a školských psychológov, ktorých má k dispozícii každá základná škola v meste.

"Pre nás je prvoradé, aby žiaci v našich školách boli šťastní a trápilo ich čo najmenej problémov. Rozhodli sme sa nadviazať spoluprácu s
FF a zabezpečiť prieskum. Všetci naši riaditelia škôl privítali túto našu iniciatívu a prejavili záujem o takéto meranie. Chcú mať spätnú
väzbu o duševnom zdraví svojich žiakov. Niektorí majú obavy, že sa do výberu meraných škôl nedostanú. Avšak získané výsledky budú
objektívnym ukazovateľom pre nastavenie procesov vo všetkých školách. Pomôžu nám nastaviť ďalšie aktivity a osvetu na podporu
duševného zdravia detí a vytvoriť im lepšie prostredie a psychickú pohodu. Takisto nám pomôžu efektívnejšie pomáhať v oblastiach,
ktoré nám vyjdú ako problémové," tvrdí viceprimátorka Lucia Gurbáľová (KDH).

Výsledky sa nebudú prezentovať za jednotlivé školy, ale za celé mesto. Konkrétne údaje získané od jednotlivých žiakov a učiteľov
zapojených do prieskumu nebudú sprístupnené tretím stranám, vedeniu dotknutých základných škôl ani mestu Košice. V prípade potreby
sa prijmú konkrétne opatrenia zlepšenia situácie na danej škole.

"Chceme vykonať skríning duševného zdravia u žiakov a učiteľov. Zameriame sa na viacero, či už pozitívnych alebo negatívnych
faktorov. Potrebujeme mať dáta, aby sme mohli nastaviť intervencie do ZŠ. Sme zárukou toho, že celý výskum bude po všetkých
stránkach správne zabezpečený. Zber dát je dobrovoľný a anonymizovaný. Nebudeme hodnotiť, diagnostikovať ani porovnávať samotné
školy, ale ide nám o zistenie stavu duševného zdravia na ZŠ v Košiciach," uviedla prodekanka pre pedagogickú činnosť FF UPJŠ Beáta
Ráczová.

Komisár Mikloško: duševné zdravie je najväčšou pandémiou, ktorá trápi deti

Podobný prieskum ako sa teraz chystá v Košiciach, sa od novembra 2024 do januára 2025 uskutočnil aj 67 základných školách na
Slovensku. Cieľom bolo poznatky o tom, ako sa deti cítia v rodine, škole, vo vzťahoch, ako vnímajú bezpečie a aké majú obavy. Zapojilo
sa doň 1120 žiakov siedmych ročníkov ZŠ. Podľa komisára pre deti Jozefa Mikloška vyplynulo, že téma, ktorá najviac trápi slovenské
deti, je duševné zdravie. Za svoje najväčšie ohrozenie vnímajú úzkosti, depresie a samovraždy.
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"Chcem pochváliť mesto Košice za to, že ide zisťovať, čo žiakov a učiteľov trápi. Ukazuje sa, že duševné zdravie je tá najväčšia
pandémia, čo trápi deti. Zistili sme u nich až 30-percentný nárast úzkosti a depresie. Až 1800 detí mesačne hľadá na internete výraz
chcem sa zabiť. Situácia je alarmujúca, keď chceme nájsť riešenie, musíme poznať pravdu. Tento výskum je preto veľmi dôležitý," myslí
si.

Výsledky celoslovenského prieskumu podľa Mikloška okrem iného ukázali, že deti vyrastajúce v stabilnom rodinnom prostredí s oboma
rodičmi prežívajú najväčší pocit bezpečia a dôvery v život. Výrazný posun nastal v hodnotení úlohy otcov, oproti prieskumu z roku 2022
sa posunuli na druhú priečku v rebríčku dôležitosti. Zároveň sa zvýšila dôvera voči kamarátom, zatiaľ čo online vzťahy zostávajú na
chvoste rebríčka dôvery.

Deti sa najviac obávajú školského neúspechu. Na druhom mieste je strach zo samoty, ktorý je výrazne silnejší u dievčat než u chlapcov.
Dievčatá taktiež častejšie pociťujú obavy z výsmechu, priberania na váhe a kyberšikany. Prieskum tiež ukázal, že 4,2 percenta detí nemá
žiadneho kamaráta a takmer polovica, 47,9 percenta, trávi na sociálnych sieťach viac ako štyri hodiny denne.

Strach zo šikany medzi deťmi klesol a celková miera šikanovania je nižšia než v okolitých európskych krajinách. Výsledky ukazujú, že ak
deti vidia šikanu, vo väčšine prípadov ju nahlásia učiteľovi alebo sa pokúsia si zastať šikanovaného spolužiaka.

Prebieha odosielanie formulára na server,

počkajte chvíľu

Okno sa automaticky zatvorí o 10 sekúnd!

Nastal problém s požiadavkou...

Skúste to znova alebo počkajte chvíľu!

Nahláste fotografiu mestu Košice.

Uveďte dôvod, kvôli čomu by mesto Košice malo túto fotografiu zrušiť zobrazenie na tejto webovej stránke.

Všetky položky v tomto formulári sú povinné!

E-mailová adresa

https://mediaboard.com/
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Košice: Mesto spolu s UPJŠ chystá prieskum duševnej pohody žiakov a učiteľov

Košice 26. februára (TASR) - Mesto Košice spolu s Filozofickou fakultou Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (FF UPJŠ) v Košiciach chystá
prieskum duševnej pohody žiakov a učiteľov na svojich základných školách (ZŠ). Ako na stredajšej tlačovej konferencii uviedol primátor
Jaroslav Polaček, cieľom je zistiť, v akom prostredí deti a učitelia fungujú a v prípade potreby prijať opatrenia na zlepšenie situácie.
Prieskum by sa mal realizovať na 17 ZŠ v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Košice, a to v apríli a v máji. Zúčastniť sa na ňom majú žiaci
6. a 8. ročníkov. "Získame informácie o ich duševnom zdraví a zakomponujeme ich do koncepcie rozvoja ZŠ v meste. Chceme, aby sa
všetky deti a pedagógovia cítili na našich školách dobre a mohli predísť rôznym neželaným javom, ktoré môžu vznikať," povedal Polaček.
Zároveň žiada rodičov žiakov o súčinnosť pri tomto dobrovoľnom prieskume, a to aby poskytli školám na jeho realizáciu informované
súhlasy. Zdôraznil, že ide o anonymizovaný prieskum a výsledky budú prezentované za celé mesto. "Výsledky, ktoré získame, nám
potom pomôžu nastaviť ďalšie aktivity, aby sme deťom vytvorili lepšie prostredie a psychickú pohodu. Takisto by sme riešili aj prípadnú
pomoc do oblastí, ktoré nám vyjdú ako problémové," dodala viceprimátorka Lucia Gurbáľová. Prodekanka pre pedagogickú činnosť FF
UPJŠ Beáta Ráczová spresnila, že v skríningu sa zamerajú na pozitívne, ale aj na negatívne faktory. "Potrebujeme mať dáta, aby sme
mohli nastaviť intervencie do ZŠ. Nebudeme hodnotiť, diagnostikovať ani porovnávať samotné školy, ale ide nám o zistenie stavu
duševného zdravia na ZŠ v Košiciach," vysvetlila. V prieskume sa podľa nej zamerajú napríklad na napĺňanie základných psychických
potrieb, ale aj na úzkosť, sebapoškodzovanie či agresivitu. V súvislosti so školským prostredím sa doň zapoja aj učitelia. Pilotný skríning
víta aj komisár pre deti Jozef Mikloško, ktorý vyzdvihol aktivitu Košíc. Podľa neho sa ukazuje, že duševné zdravie je najväčšia pandémia,
ktorá deti trápi. "Zistili sme u nich až 30-percentný nárast úzkosti a depresie. Situácia je zlá. Keď chceme nájsť riešenie, musíme poznať
pravdu. Tento výskum je preto veľmi dôležitý," doplnil s tým, že na základe neho by sa mohli nastaviť konkrétne riešenia tak, aby sa
dušené zdravie začalo zlepšovať. UPOZORNENIE: TASR ponúka k správe zvukový záznam. sem gra

Autor: TASR
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Košice: Mesto spolu s UPJŠ chystá prieskum duševnej pohody žiakov a učiteľov

Košice 26. februára (TASR) - Mesto Košice spolu s Filozofickou fakultou Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (FF UPJŠ) v Košiciach chystá
prieskum duševnej pohody žiakov a učiteľov na svojich základných školách (ZŠ). Ako na stredajšej tlačovej konferencii uviedol primátor
Jaroslav Polaček, cieľom je zistiť, v akom prostredí deti a učitelia fungujú a v prípade potreby prijať opatrenia na zlepšenie situácie.

Prieskum by sa mal realizovať na 17 ZŠ v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Košice, a to v apríli a v máji. Zúčastniť sa na ňom majú žiaci
6. a 8. ročníkov. "Získame informácie o ich duševnom zdraví a zakomponujeme ich do koncepcie rozvoja ZŠ v meste. Chceme, aby sa
všetky deti a pedagógovia cítili na našich školách dobre a mohli predísť rôznym neželaným javom, ktoré môžu vznikať," povedal Polaček.

Zároveň žiada rodičov žiakov o súčinnosť pri tomto dobrovoľnom prieskume, a to aby poskytli školám na jeho realizáciu informované
súhlasy. Zdôraznil, že ide o anonymizovaný prieskum a výsledky budú prezentované za celé mesto.

"Výsledky, ktoré získame, nám potom pomôžu nastaviť ďalšie aktivity, aby sme deťom vytvorili lepšie prostredie a psychickú pohodu.
Takisto by sme riešili aj prípadnú pomoc do oblastí, ktoré nám vyjdú ako problémové," dodala viceprimátorka Lucia Gurbáľová.

Prodekanka pre pedagogickú činnosť FF UPJŠ Beáta Ráczová spresnila, že v skríningu sa zamerajú na pozitívne, ale aj na negatívne
faktory. "Potrebujeme mať dáta, aby sme mohli nastaviť intervencie do ZŠ. Nebudeme hodnotiť, diagnostikovať ani porovnávať samotné
školy, ale ide nám o zistenie stavu duševného zdravia na ZŠ v Košiciach," vysvetlila. V prieskume sa podľa nej zamerajú napríklad na
napĺňanie základných psychických potrieb, ale aj na úzkosť, sebapoškodzovanie či agresivitu. V súvislosti so školským prostredím sa doň
zapoja aj učitelia.

Pilotný skríning víta aj komisár pre deti Jozef Mikloško, ktorý vyzdvihol aktivitu Košíc. Podľa neho sa ukazuje, že duševné zdravie je
najväčšia pandémia, ktorá deti trápi. "Zistili sme u nich až 30-percentný nárast úzkosti a depresie. Situácia je zlá. Keď chceme nájsť
riešenie, musíme poznať pravdu. Tento výskum je preto veľmi dôležitý," doplnil s tým, že na základe neho by sa mohli nastaviť konkrétne
riešenia tak, aby sa dušené zdravie začalo zlepšovať.

UPOZORNENIE: TASR ponúka k správe zvukový záznam.

sem gra

Autor: SEM
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Košice: Mesto spolu s UPJŠ chystá prieskum duševnej pohody žiakov a učiteľov

Košice 26. februára (TASR) - Mesto Košice spolu s Filozofickou fakultou Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (FF UPJŠ) v Košiciach chystá
prieskum duševnej pohody žiakov a učiteľov na svojich základných školách (ZŠ). Ako na stredajšej tlačovej konferencii uviedol primátor
Jaroslav Polaček, cieľom je zistiť, v akom prostredí deti a učitelia fungujú a v prípade potreby prijať opatrenia na zlepšenie situácie.

Prieskum by sa mal realizovať na 17 ZŠ v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Košice, a to v apríli a v máji. Zúčastniť sa na ňom majú žiaci
6. a 8. ročníkov. "Získame informácie o ich duševnom zdraví a zakomponujeme ich do koncepcie rozvoja ZŠ v meste. Chceme, aby sa
všetky deti a pedagógovia cítili na našich školách dobre a mohli predísť rôznym neželaným javom, ktoré môžu vznikať," povedal Polaček.

Zároveň žiada rodičov žiakov o súčinnosť pri tomto dobrovoľnom prieskume, a to aby poskytli školám na jeho realizáciu informované
súhlasy. Zdôraznil, že ide o anonymizovaný prieskum a výsledky budú prezentované za celé mesto.

"Vy?sledky, ktore? zi?skame, na?m potom pomo?z?u nastavit? d?als?ie aktivity, aby sme det?om vytvorili leps?ie prostredie a
psychicku? pohodu. Takisto by sme ries?ili aj pri?padnu? pomoc do oblasti?, ktore? na?m vyjdu? ako proble?move?," dodala
viceprimátorka Lucia Gurbáľová.

Prodekanka pre pedagogickú činnosť FF UPJŠ Beáta Ráczová spresnila, že v skríningu sa zamerajú na pozitívne, ale aj na negatívne
faktory. "Potrebujeme mať dáta, aby sme mohli nastaviť intervencie do ZŠ. Nebudeme hodnotiť, diagnostikovať ani porovnávať samotné
školy, ale ide nám o zistenie stavu duševného zdravia na ZŠ v Košiciach," vysvetlila. V prieskume sa podľa nej zamerajú napríklad na
napĺňanie základných psychických potrieb, ale aj na úzkosť, sebapoškodzovanie či agresivitu. V súvislosti so školským prostredím sa doň
zapoja aj učitelia.

Pilotný skríning víta aj komisár pre deti Jozef Mikloško, ktorý vyzdvihol aktivitu Košíc. Podľa neho sa ukazuje, že duševné zdravie je
najväčšia pandémia, ktorá deti trápi. "Zistili sme u nich až 30-percentný nárast úzkosti a depresie. Situácia je zlá. Keď chceme nájsť
riešenie, musíme poznať pravdu. Tento výskum je preto veľmi dôležitý," doplnil s tým, že na základe neho by sa mohli nastaviť konkrétne
riešenia tak, aby sa dušené zdravie začalo zlepšovať.

UPOZORNENIE: TASR ponúka k správe zvukový záznam.

sem gra

Autor: Lekari.sk
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Košice s Univerzitou P. J. Šafárika chystajú prieskum duševnej pohody

Zdieľaj na Facebooku

Na snímke budova rektorátu Univerzity Pavla Jozefa Šafárika. Foto: TASR - František Iván

Prieskum by sa mal realizovať na 17 ZŠ v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Košice, a to v apríli a v máji.

včera 14:58

Košice 26. februára (TASR) - Mesto Košice spolu s Filozofickou fakultou Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (FF UPJŠ) v Košiciach chystá
prieskum duševnej pohody žiakov a učiteľov na svojich základných školách (ZŠ). Ako na stredajšej tlačovej konferencii uviedol primátor
Jaroslav Polaček, cieľom je zistiť, v akom prostredí deti a učitelia fungujú a v prípade potreby prijať opatrenia na zlepšenie situácie.

Prieskum by sa mal realizovať na 17 ZŠ v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Košice, a to v apríli a v máji. Zúčastniť sa na ňom majú žiaci
6. a 8. ročníkov. "Získame informácie o ich duševnom zdraví a zakomponujeme ich do koncepcie rozvoja ZŠ v meste. Chceme, aby sa
všetky deti a pedagógovia cítili na našich školách dobre a mohli predísť rôznym neželaným javom, ktoré môžu vznikať," povedal Polaček.

Zároveň žiada rodičov žiakov o súčinnosť pri tomto dobrovoľnom prieskume, a to aby poskytli školám na jeho realizáciu informované
súhlasy. Zdôraznil, že ide o anonymizovaný prieskum a výsledky budú prezentované za celé mesto.

"Vysledky, ktore ziskame, nam potom pomozu nastavit dalsie aktivity, aby sme detom vytvorili lepsie prostredie a psychicku pohodu.
Takisto by sme riesili aj pripadnu pomoc do oblasti, ktore nam vyjdu ako problemove," dodala viceprimátorka Lucia Gurbáľová.

Prodekanka pre pedagogickú činnosť FF UPJŠ Beáta Ráczová spresnila, že v skríningu sa zamerajú na pozitívne, ale aj na negatívne
faktory. "Potrebujeme mať dáta, aby sme mohli nastaviť intervencie do ZŠ. Nebudeme hodnotiť, diagnostikovať ani porovnávať samotné
školy, ale ide nám o zistenie stavu duševného zdravia na ZŠ v Košiciach," vysvetlila. V prieskume sa podľa nej zamerajú napríklad na
napĺňanie základných psychických potrieb, ale aj na úzkosť, sebapoškodzovanie či agresivitu. V súvislosti so školským prostredím sa doň
zapoja aj učitelia.

Pilotný skríning víta aj komisár pre deti Jozef Mikloško, ktorý vyzdvihol aktivitu Košíc. Podľa neho sa ukazuje, že duševné zdravie je
najväčšia pandémia, ktorá deti trápi. "Zistili sme u nich až 30-percentný nárast úzkosti a depresie. Situácia je zlá. Keď chceme nájsť
riešenie, musíme poznať pravdu. Tento výskum je preto veľmi dôležitý," doplnil s tým, že na základe neho by sa mohli nastaviť konkrétne
riešenia tak, aby sa dušené zdravie začalo zlepšovať.

Prečítajte si aj:

Autor: TASR
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Mesto Košice spolu s UPJŠ chystá prieskum duševnej pohody žiakov a učiteľov

TASR

KOŠICE – Mesto Košice spolu s Filozofickou fakultou Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (FF UPJŠ) v Košiciach chystá prieskum duševnej
pohody žiakov a učiteľov na svojich základných školách (ZŠ). Ako na stredajšej tlačovej konferencii uviedol primátor Jaroslav Polaček,
cieľom je zistiť, v akom prostredí deti a učitelia fungujú a v prípade potreby prijať opatrenia na zlepšenie situácie.

Prieskum by sa mal realizovať na 17 ZŠ v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Košice, a to v apríli a v máji. Zúčastniť sa na ňom majú žiaci
6. a 8. ročníkov. „Získame informácie o ich duševnom zdraví a zakomponujeme ich do koncepcie rozvoja ZŠ v meste. Chceme, aby sa
všetky deti a pedagógovia cítili na našich školách dobre a mohli predísť rôznym neželaným javom, ktoré môžu vznikať,“ povedal Polaček.

Zároveň žiada rodičov žiakov o súčinnosť pri tomto dobrovoľnom prieskume, a to aby poskytli školám na jeho realizáciu informované
súhlasy. Zdôraznil, že ide o anonymizovaný prieskum a výsledky budú prezentované za celé mesto.

„Výsledky, ktoré získame, nám potom pomôžu nastaviť ďalšie aktivity, aby sme deťom vytvorili lepšie prostredie a psychickú pohodu.
Takisto by sme riešili aj prípadnú pomoc do oblastí, ktoré nám vyjdú ako problémové,“ dodala viceprimátorka Lucia Gurbáľová.

Prodekanka pre pedagogickú činnosť FF UPJŠ Beáta Ráczová spresnila, že v skríningu sa zamerajú na pozitívne, ale aj na negatívne
faktory. „Potrebujeme mať dáta, aby sme mohli nastaviť intervencie do ZŠ. Nebudeme hodnotiť, diagnostikovať ani porovnávať samotné
školy, ale ide nám o zistenie stavu duševného zdravia na ZŠ v Košiciach,“ vysvetlila. V prieskume sa podľa nej zamerajú napríklad na
napĺňanie základných psychických potrieb, ale aj na úzkosť, sebapoškodzovanie či agresivitu. V súvislosti so školským prostredím sa doň
zapoja aj učitelia.

Pilotný skríning víta aj komisár pre deti Jozef Mikloško, ktorý vyzdvihol aktivitu Košíc. Podľa neho sa ukazuje, že duševné zdravie je
najväčšia pandémia, ktorá deti trápi. „Zistili sme u nich až 30-percentný nárast úzkosti a depresie. Situácia je zlá. Keď chceme nájsť
riešenie, musíme poznať pravdu. Tento výskum je preto veľmi dôležitý,“ doplnil s tým, že na základe neho by sa mohli nastaviť konkrétne
riešenia tak, aby sa dušené zdravie začalo zlepšovať.

Autor: TASR
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Diagnostika a liečba rakoviny prsníka bude opäť lepšia. Nemocnica v Šaci otvorila nové moderné Mamárne centrum

Pridajte komentár

5 min. čítania

Spustenie nového Mamárneho centra predstavuje významný krok pri skvalitňovaní diagnostiky a liečby rakoviny prsníka, ktorá je
najčastejším onkologickým ochorením u žien. Odborníci Mamárneho centra Nemocnice AGEL Košice-Šaca majú k dispozícii špičkové
prístrojové vybavenie a pacientom zabezpečujú komplexnú a multidisciplinárnu diagnosticko-terapeutickú a poradenskú starostlivosť.

„V Mamárnom centre v Nemocnici AGEL Košice-Šaca sa už 13 rokov venujú naši špecialisti komplexnej diagnostickej, terapeutickej a
poradenskej starostlivosti o pacientov s nádorovým ochorením prsníka. Vďaka spolupráci odborníkov troch klinických pracovísk –
Chirurgickej kliniky UPJŠ LF a Nemocnice AGEL Košice-Šaca, Kliniky rádiológie UPJŠ LF a Nemocnice AGEL Košice-Šaca a Kliniky
popálenín a rekonštrukčnej chirurgie UPJŠ LF a Nemocnice AGEL Košice-Šaca sme našim pacientom schopní v rámci jedného centra
poskytovať komplexné a multidisciplinárne služby. 26. 2. 2025 sme začali písať novú kapitolu v histórii Mamárneho centra v Šaci,
slávnostne sme otvorili priestory úplne nového centra. Pri rekonštrukcii a vybavení priestorov sme veľký dôraz kládli na vytvorenie
príjemného prostredia a na zabezpečenie súkromia a intimity pacientov. Centrum je vybavené novým mamografom a kvalitnými
ultrazvukovými prístrojmi. Kombinácia digitálneho mamografu a ultrazvukových prístrojov s vysokým rozlíšením umožňuje vysokú
diagnostickú presnosť pri minimalizácii radiačnej záťaže. Verím, že sme dnes urobili významný krok smerom k zlepšeniu prognózy
pacientov s onkologickým ochorením prsníka,“ vyjadril sa predseda predstavenstva a generálny riaditeľ Nemocnice AGEL Košice-Šaca
profesor František Sabol.

REKLAMA

Foto: AGEL

„Dnes otvárame Mamárne centrum, miesto, kde sa moderná diagnostika spája s odbornou starostlivosťou. Spoločne tak meníme
budúcnosť v boji proti rakovine prsníka. Naše Mamárne centrum ponúka moderné zobrazovacie metódy, skrátenie čakacích lehôt,
rýchlejšie výsledky, multidisciplinárny tím odborníkov, prívetivé prostredie a psychickú podporu pre pacientky,“ vyjadrila sa MUDr. Nora
Lešková z Kliniky rádiológie UPJŠ LF a Nemocnice AGEL Košice-Šaca, ktorú doplnil vedúci lekár Mamárneho centra. „V rámci
diagnostiky zabezpečujeme klinické vyšetrenie prsníkov a spádových lymfatických uzlín, neinvazívne vyšetrenia digitálnou mamografiou
a ultrazvukom s vysokým rozlíšením, ako aj cytologické a bioptické odbery vzoriek z lézií pod ultrazvukovou a mamografickou kontrolou.
Zameriavame sa na operačnú liečbu nezhubných a zhubných nádorov prsníka, identifikáciu a odstránenie sentinelovej lymfatickej uzliny,
odstránenie malých útvarov, najmä mikrokalcifikátov pomocou vákuovej mamotómie bez potreby operácie a onkoplastické výkony.
Vykonávame taktiež rekonštrukčné, symetrizačné a korekčné operácie prsníkov. V neposlednom rade poskytujeme aj iné služby, ako
napríklad pooperačnú starostlivosť, rehabilitáciu, konzultácie nálezov a psychologickú starostlivosť,“ opísal komplexnosť centra MUDr.
Ladislav Saksun.

Foto: AGEL

Nový Mamografický prístroj HOLOGIC 3DIMENSIONS

Mamárne centrum je vybavené novým mamografickým prístrojom – HOLOGIC 3DIMENSIONS s najrýchlejšou Tomosyntézou 3D
(3D™), najvyšším rozlíšením: 3,7 sekundy bez ohľadu na hrúbku prsníka a ostrejším obrazom. Inteligentnejšie technológie Hologic
3Dimensions dopomáhajú pri hľadaní invazívnych druhov rakoviny bez ohľadu na vek pacienta alebo hustotu prsníkov. Hologic
3Dimensions™ predstavuje inovatívny mamografický systém, ktorý prináša revolúciu do oblasti screeningu diagnostiky rakoviny prsníka.
Vďaka svojej vysokej presnosti a detailnému zobrazovaniu poskytuje rádiológom najkvalitnejšie 2D snímky a 3D Tomosyntézu,
pacientom zvýšený komfort a rýchlu a presnú diagnostiku, personálu zdokonalené pracovné postupy. Nový mamografický systém
3Dimensions™ zodpovedá dosiaľ neprekonanému výkonu systému Genius™ 3D Mammography™. Poskytuje vysoko kvalitné
zobrazenie s mimoriadne ostrým obrazom s viditeľnosťou jemných detailov a výnimočne nízkymi dávkami žiarenia.

Foto: AGEL

Mamografické vyšetrenia prsníkov majú v Šaci dlhodobú tradíciu

Špičkové skríningové mamografické pracovisko Nemocnice AGEL Košice-Šaca s certifikovaným personálom a kvalitnou zdravotnou 
starostlivosťou je pravidelne preverované a ocenené soškou OZ Amazonky. V Nemocnici AGEL Košice-Šaca dokážu pomocou 
mamografického vyšetrenia diagnostikovať buď už predrakovinové lézie alebo karcinóm prsníka vo včasnom štádiu, čo umožňuje vysoké 
percento úspešnosti liečenia, skvalitňuje a predlžuje život pacientiek. Okrem mamografických vyšetrení prsníkov sa v Košiciach-Šaci
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realizuje aj ultrazvukové vyšetrenie prsníkov a intervenčné zákroky, ako sú core-cut biopsie, vákuové mamotómie, duktografie či
predoperačné zavádzanie Frankových vodičov a komplexná diagnosticko-terapeutická starostlivosť o pacientku s takýmto ochorením.

Foto: AGEL

Mamografické pracovisko Kliniky rádiológie UPJŠ LF a Nemocnice AGEL Košice-Šaca, a. s.bolo zaradené do siete mamografických
pracovísk v populačnom skríningu rakoviny prsníka po splnení všetkých požiadaviek v roku 2021, ako jedno zo štyroch pracovísk na
východnom Slovensku, v rámci kraja ako jediné certifikované skríningové pracovisko. Veľkou výhodou je úzka spolupráca
Mamografického pracoviska Kliniky rádiológie s chirurgickou mamárnou, tzv. prsníkovou ambulanciou, v ktorej sa vyšetrujú pacientky s
klinickými príznakmi ochorenia prsníkov. Na základe výsledkov rádiologických zobrazovacích vyšetrení a biopsie je pacientke navrhnutý
ďalší liečebný postup a následná pooperačná starostlivosť. V prípade nutnosti je pacientka nasmerovaná na onkologické pracovisko.

Pacientky, ktoré sa chcú objednať do nového Mamárneho centra nachádzajúceho sa v hlavnej budove Nemocnice AGEL Košice-Šaca –
1. prízemné podlažie (suterén), tak môžu urobiť prostredníctvom call centra v pracovných dňoch v čase od 7:00 do 15:00 na čísle
055/7234 333. Mamografické vyšetrenie je bezplatné a nárok naň majú na pracovisku v Nemocnici AGEL Košice-Šaca všetky ženy s
platným zdravotným preukazom na Slovensku.

tlačová správa

Autor: tlačová správa
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VÝZNAMNÝ krok v košickej nemocnici, spustili tam nové Mamárne centrum: Čo všetko zlepší?

V košickej nemocnici menia budúcnosť v boji proti rakovine prsníka.

Zdroj: Nemocnica AGEL Košice-Šaca

Spustenie nového Mamárneho centra predstavuje významný krok pri skvalitňovaní diagnostiky a liečby rakoviny prsníka, ktorá je
najčastejším onkologickým ochorením u žien. Informujú o tom z Nemocnice Košice-Šaca .

Odborníci Mamárneho centra tam teraz majú k dispozícii špičkové prístrojové vybavenie a pacientom zabezpečujú komplexnú a
multidisciplinárnu diagnosticko-terapeutickú a poradenskú starostlivosť.

V Mamárnom centre v Nemocnici AGEL Košice-Šaca sa už 13 rokov venujú naši špecialisti komplexnej diagnostickej, terapeutickej a
poradenskej starostlivosti o pacientov s nádorovým ochorením prsníka.

Vysoká presnosť

V stredu tam začali písať novú kapitolu v histórii Mamárneho centra v Šaci, slávnostne otvorili priestory úplne nového centra.

"Pri rekonštrukcii a vybavení priestorov sa veľký dôraz kládol na vytvorenie príjemného prostredia a na zabezpečenie súkromia a intimity
pacientov. Centrum je vybavené novým mamografom a kvalitnými ultrazvukovými prístrojmi. Kombinácia digitálneho mamografu a
ultrazvukových prístrojov s vysokým rozlíšením umožňuje vysokú diagnostickú presnosť pri minimalizácii radiačnej záťaže. Verím, že sme
urobili významný krok smerom k zlepšeniu prognózy pacientov s onkologickým ochorením prsníka,“ doplnil predseda predstavenstva a
generálny riaditeľ Nemocnice AGEL Košice-Šaca František Sabol.

Mení sa teda budúcnosť v boji proti rakovine prsníka. "Mamárne centrum ponúka moderné zobrazovacie metódy, skrátenie čakacích
lehôt, rýchlejšie výsledky, multidisciplinárny tím odborníkov, prívetivé prostredie a psychickú podporu pre pacientky,“ vyjadrila sa Nora
Lešková z Kliniky rádiológie UPJŠ LF a Nemocnice AGEL Košice-Šaca, a. s., ktorú doplnil vedúci lekár Mamárneho centra.

Bezplatné vyšetrenie

Mamografické pracovisko Kliniky rádiológie UPJŠ LF a Nemocnice AGEL Košice-Šaca, a. s. bolo zaradené do siete mamografických
pracovísk v populačnom skríningu rakoviny prsníka po splnení všetkých požiadaviek v roku 2021, ako jedno zo štyroch pracovísk na
východnom Slovensku, v rámci kraja ako jediné certifikované skríningové pracovisko.

Mamografické vyšetrenie je bezplatné a nárok naň majú na pracovisku v Nemocnici AGEL Košice-Šaca všetky ženy s platným
zdravotným preukazom na Slovensku.

Zdroj: Dnes24.sk

Autor: Global24 s.r.o.
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V nemocnici v košickej Šaci otvorili nové mamárne centrum

Košice 26. februára (TASR) - V nemocnici v košickej Šaci v stredu slávnostne otvorili nové mamárne centrum. Prispeje k skvalitňovaniu
diagnostiky a liečby rakoviny prsníka, ktorá je najčastejším onkologickým ochorením u žien. Nemocnica informovala, že odborníci majú k
dispozícii špičkové prístrojové vybavenie a pacientom zabezpečujú komplexnú a multidisciplinárnu diagnosticko-terapeutickú a
poradenskú starostlivosť. Mamárne centrum pôsobí v nemocnici od roku 2012, aktuálne v nových priestoroch prispôsobených potrebám
tohto špecializovaného pracoviska. "Pri rekonštrukcii a vybavení priestorov sme veľký dôraz kládli na vytvorenie príjemného prostredia a
na zabezpečenie súkromia a intimity pacientov. Centrum je vybavené novým mamografom a kvalitnými ultrazvukovými prístrojmi.
Kombinácia digitálneho mamografu a ultrazvukových prístrojov s vysokým rozlíšením umožňuje vysokú diagnostickú presnosť pri
minimalizácii radiačnej záťaže," uviedol generálny riaditeľ Nemocnice Agel Košice-Šaca František Sabol. Vedúci lekár mamárneho centra
Ladislav Saksun priblížil, že v rámci diagnostiky zabezpečujú klinické vyšetrenie prsníkov a spádových lymfatických uzlín, neinvazívne
vyšetrenia digitálnou mamografiou a ultrazvukom s vysokým rozlíšením, ako aj cytologické a bioptické odbery vzoriek z lézií pod
ultrazvukovou a mamografickou kontrolou. "Zameriavame sa na operačnú liečbu nezhubných a zhubných nádorov prsníka, identifikáciu a
odstránenie sentinelovej lymfatickej uzliny, odstránenie malých útvarov, najmä mikrokalcifikátov pomocou vákuovej mamotómie bez
potreby operácie a onkoplastické výkony. Vykonávame taktiež rekonštrukčné, symetrizačné a korekčné operácie prsníkov," konštatoval.
Súčasťou služieb je aj pooperačná starostlivosť, rehabilitácia, konzultácie nálezov či psychologická starostlivosť. Mamografické
pracovisko Kliniky rádiológie Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) a Nemocnice AGEL Košice-Šaca bolo zaradené
do siete mamografických pracovísk v populačnom skríningu rakoviny prsníka po splnení všetkých požiadaviek v roku 2021. Veľkou
výhodou je úzka spolupráca pracoviska s chirurgickou mamárnou, tzv. prsníkovou ambulanciou, v ktorej vyšetrujú pacientky s klinickými
príznakmi ochorenia prsníkov. Na základe výsledkov rádiologických zobrazovacích vyšetrení a biopsie je pacientke navrhnutý ďalší
liečebný postup a následná pooperačná starostlivosť. V prípade nutnosti je pacientka nasmerovaná na onkologické pracovisko.
Informovala o tom zástupkyňa hovorcu Agel SK Jarmila Ševčíková. Pacientky, ktoré sa chcú objednať do nového mamárneho centra, tak
môžu urobiť prostredníctvom call centra v pracovných dňoch v čase od 7.00 do 15.00 h. Mamografické vyšetrenie je bezplatné a nárok
naň majú na pracovisku všetky ženy s platným zdravotným preukazom na Slovensku. UPOZORNENIE: TASR ponúka k správe zvukový
záznam, foto a videozáznam. hol gra
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V nemocnici v košickej Šaci otvorili nové mamárne centrum

Košice 26. februára (TASR) - V nemocnici v košickej Šaci v stredu slávnostne otvorili nové mamárne centrum. Prispeje k skvalitňovaniu
diagnostiky a liečby rakoviny prsníka, ktorá je najčastejším onkologickým ochorením u žien.

Nemocnica informovala, že odborníci majú k dispozícii špičkové prístrojové vybavenie a pacientom zabezpečujú komplexnú a
multidisciplinárnu diagnosticko-terapeutickú a poradenskú starostlivosť. Mamárne centrum pôsobí v nemocnici od roku 2012, aktuálne v
nových priestoroch prispôsobených potrebám tohto špecializovaného pracoviska.

"Pri rekonštrukcii a vybavení priestorov sme veľký dôraz kládli na vytvorenie príjemného prostredia a na zabezpečenie súkromia a
intimity pacientov. Centrum je vybavené novým mamografom a kvalitnými ultrazvukovými prístrojmi. Kombinácia digitálneho mamografu
a ultrazvukových prístrojov s vysokým rozlíšením umožňuje vysokú diagnostickú presnosť pri minimalizácii radiačnej záťaže," uviedol
generálny riaditeľ Nemocnice Agel Košice-Šaca František Sabol.

Vedúci lekár mamárneho centra Ladislav Saksun priblížil, že v rámci diagnostiky zabezpečujú klinické vyšetrenie prsníkov a spádových
lymfatických uzlín, neinvazívne vyšetrenia digitálnou mamografiou a ultrazvukom s vysokým rozlíšením, ako aj cytologické a bioptické
odbery vzoriek z lézií pod ultrazvukovou a mamografickou kontrolou. "Zameriavame sa na operačnú liečbu nezhubných a zhubných
nádorov prsníka, identifikáciu a odstránenie sentinelovej lymfatickej uzliny, odstránenie malých útvarov, najmä mikrokalcifikátov pomocou
vákuovej mamotómie bez potreby operácie a onkoplastické výkony. Vykonávame taktiež rekonštrukčné, symetrizačné a korekčné
operácie prsníkov," konštatoval. Súčasťou služieb je aj pooperačná starostlivosť, rehabilitácia, konzultácie nálezov či psychologická
starostlivosť.

Mamografické pracovisko Kliniky rádiológie Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) a Nemocnice AGEL Košice-Šaca
bolo zaradené do siete mamografických pracovísk v populačnom skríningu rakoviny prsníka po splnení všetkých požiadaviek v roku
2021. Veľkou výhodou je úzka spolupráca pracoviska s chirurgickou mamárnou, tzv. prsníkovou ambulanciou, v ktorej vyšetrujú
pacientky s klinickými príznakmi ochorenia prsníkov. Na základe výsledkov rádiologických zobrazovacích vyšetrení a biopsie je pacientke
navrhnutý ďalší liečebný postup a následná pooperačná starostlivosť. V prípade nutnosti je pacientka nasmerovaná na onkologické
pracovisko. Informovala o tom zástupkyňa hovorcu Agel SK Jarmila Ševčíková.

Pacientky, ktoré sa chcú objednať do nového mamárneho centra, tak môžu urobiť prostredníctvom call centra v pracovných dňoch v čase
od 7.00 do 15.00 h. Mamografické vyšetrenie je bezplatné a nárok naň majú na pracovisku všetky ženy s platným zdravotným
preukazom na Slovensku.

UPOZORNENIE: TASR ponúka k správe zvukový záznam, foto a videozáznam.

hol gra
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VIDEO: V nemocnici v košickej Šaci otvorili nové mamárne centrum

Na snímke zľava generálny riaditeľ nemocnice Agel Košice - Šaca František Sabol a medicínska riaditeľka Agel Andrea Kalavská počas
slávnostného otvorenia nového mamárneho centra v Nemocnici AGEL v Košiciach - Šaci 26. februára 2025. Foto: TASR - František Iván

Prispeje k skvalitňovaniu diagnostiky a liečby rakoviny prsníka, ktorá je najčastejším onkologickým ochorením u žien.

včera 17:00

Ak si želáte, aby počítač prečítal text článku, použite prehrávač nižšie.

00:00 / 00:00

Košice 26. februára (TASR) - V nemocnici v košickej Šaci v stredu slávnostne otvorili nové mamárne centrum. Prispeje k skvalitňovaniu
diagnostiky a liečby rakoviny prsníka, ktorá je najčastejším onkologickým ochorením u žien.

Nemocnica informovala, že odborníci majú k dispozícii špičkové prístrojové vybavenie a pacientom zabezpečujú komplexnú a
multidisciplinárnu diagnosticko-terapeutickú a poradenskú starostlivosť. Mamárne centrum pôsobí v nemocnici od roku 2012, aktuálne v
nových priestoroch prispôsobených potrebám tohto špecializovaného pracoviska.

" Pri rekonštrukcii a vybavení priestorov sme veľký dôraz kládli na vytvorenie príjemného prostredia a na zabezpečenie súkromia a
intimity pacientov. Centrum je vybavené novým mamografom a kvalitnými ultrazvukovými prístrojmi. Kombinácia digitálneho mamografu
a ultrazvukových prístrojov s vysokým rozlíšením umožňuje vysokú diagnostickú presnosť pri minimalizácii radiačnej záťaže, " uviedol
generálny riaditeľ Nemocnice Agel Košice-Šaca František Sabol.

Vedúci lekár mamárneho centra Ladislav Saksun priblížil, že v rámci diagnostiky zabezpečujú klinické vyšetrenie prsníkov a spádových
lymfatických uzlín, neinvazívne vyšetrenia digitálnou mamografiou a ultrazvukom s vysokým rozlíšením, ako aj cytologické a bioptické
odbery vzoriek z lézií pod ultrazvukovou a mamografickou kontrolou. " Zameriavame sa na operačnú liečbu nezhubných a zhubných
nádorov prsníka, identifikáciu a odstránenie sentinelovej lymfatickej uzliny, odstránenie malých útvarov, najmä mikrokalcifikátov pomocou
vákuovej mamotómie bez potreby operácie a onkoplastické výkony. Vykonávame taktiež rekonštrukčné, symetrizačné a korekčné
operácie prsníkov, " konštatoval. Súčasťou služieb je aj pooperačná starostlivosť, rehabilitácia, konzultácie nálezov či psychologická
starostlivosť.

Mamografické pracovisko Kliniky rádiológie Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) a Nemocnice AGEL Košice-Šaca
bolo zaradené do siete mamografických pracovísk v populačnom skríningu rakoviny prsníka po splnení všetkých požiadaviek v roku
2021. Veľkou výhodou je úzka spolupráca pracoviska s chirurgickou mamárnou, tzv. prsníkovou ambulanciou, v ktorej vyšetrujú
pacientky s klinickými príznakmi ochorenia prsníkov. Na základe výsledkov rádiologických zobrazovacích vyšetrení a biopsie je pacientke
navrhnutý ďalší liečebný postup a následná pooperačná starostlivosť. V prípade nutnosti je pacientka nasmerovaná na onkologické
pracovisko. Informovala o tom zástupkyňa hovorcu Agel SK Jarmila Ševčíková.

Pacientky, ktoré sa chcú objednať do nového mamárneho centra, tak môžu urobiť prostredníctvom call centra v pracovných dňoch v čase
od 7.00 do 15.00 h. Mamografické vyšetrenie je bezplatné a nárok naň majú na pracovisku všetky ženy s platným zdravotným
preukazom na Slovensku.

Autor: TASR
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V nemocnici v košickej Šaci otvorili nové mamárne centrum

Košice 26. februára (TASR) - V nemocnici v košickej Šaci v stredu slávnostne otvorili nové mamárne centrum. Prispeje k skvalitňovaniu
diagnostiky a liečby rakoviny prsníka, ktorá je najčastejším onkologickým ochorením u žien.

Nemocnica informovala, že odborníci majú k dispozícii špičkové prístrojové vybavenie a pacientom zabezpečujú komplexnú a
multidisciplinárnu diagnosticko-terapeutickú a poradenskú starostlivosť. Mamárne centrum pôsobí v nemocnici od roku 2012, aktuálne v
nových priestoroch prispôsobených potrebám tohto špecializovaného pracoviska.

"Pri rekonštrukcii a vybavení priestorov sme veľký dôraz kládli na vytvorenie príjemného prostredia a na zabezpečenie súkromia a
intimity pacientov. Centrum je vybavené novým mamografom a kvalitnými ultrazvukovými prístrojmi. Kombinácia digitálneho mamografu
a ultrazvukových prístrojov s vysokým rozlíšením umožňuje vysokú diagnostickú presnosť pri minimalizácii radiačnej záťaže," uviedol
generálny riaditeľ Nemocnice Agel Košice-Šaca František Sabol.

Vedúci lekár mamárneho centra Ladislav Saksun priblížil, že v rámci diagnostiky zabezpečujú klinické vyšetrenie prsníkov a spádových
lymfatických uzlín, neinvazívne vyšetrenia digitálnou mamografiou a ultrazvukom s vysokým rozlíšením, ako aj cytologické a bioptické
odbery vzoriek z lézií pod ultrazvukovou a mamografickou kontrolou. "Zameriavame sa na operačnú liečbu nezhubných a zhubných
nádorov prsníka, identifikáciu a odstránenie sentinelovej lymfatickej uzliny, odstránenie malých útvarov, najmä mikrokalcifikátov pomocou
vákuovej mamotómie bez potreby operácie a onkoplastické výkony. Vykonávame taktiež rekonštrukčné, symetrizačné a korekčné
operácie prsníkov," konštatoval. Súčasťou služieb je aj pooperačná starostlivosť, rehabilitácia, konzultácie nálezov či psychologická
starostlivosť.

Mamografické pracovisko Kliniky rádiológie Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) a Nemocnice AGEL Košice-Šaca
bolo zaradené do siete mamografických pracovísk v populačnom skríningu rakoviny prsníka po splnení všetkých požiadaviek v roku
2021. Veľkou výhodou je úzka spolupráca pracoviska s chirurgickou mamárnou, tzv. prsníkovou ambulanciou, v ktorej vyšetrujú
pacientky s klinickými príznakmi ochorenia prsníkov. Na základe výsledkov rádiologických zobrazovacích vyšetrení a biopsie je pacientke
navrhnutý ďalší liečebný postup a následná pooperačná starostlivosť. V prípade nutnosti je pacientka nasmerovaná na onkologické
pracovisko. Informovala o tom zástupkyňa hovorcu Agel SK Jarmila Ševčíková.

Pacientky, ktoré sa chcú objednať do nového mamárneho centra, tak môžu urobiť prostredníctvom call centra v pracovných dňoch v čase
od 7.00 do 15.00 h. Mamografické vyšetrenie je bezplatné a nárok naň majú na pracovisku všetky ženy s platným zdravotným
preukazom na Slovensku.

UPOZORNENIE: TASR ponúka k správe zvukový záznam, foto a videozáznam.
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V Šaci otvorili prvé certifikované skríningové mamografické pracovisko v Košickom kraji

Vyšetrenie je bezplatné pre všetky ženy.

KOŠICE. Mamárne centrum v Nemocnici Agel Košice-Šaca už 13 rokov poskytuje pacientom s nádorovým ochorením prsníka
komplexnú diagnostickú, terapeutickú a poradenskú starostlivosť. Ročne vyšetrí 2600 pacientov, zväčša žien a vykoná do 300 operácií.

Na Slovensku je pritom dvadsaťpäť certifikovaných mamografických pracovísk, z nich šestnásť na západnom Slovensku a len päť na
východe.

Mamárne centrum v Nemocnici AGEL Košice-Šaca (8 fotografií)

Najnovšie prístroje

„V stredu 26. februára sme otvorením priestorov úplne nového centra začali písať novú kapitolu v histórii Mamárneho centra v Šaci. Pri
rekonštrukcii a vybavení priestorov sme veľký dôraz kládli na vytvorenie príjemného prostredia a na zabezpečenie súkromia a intimity
pacientov,“ vyjadril sa predseda predstavenstva a generálny riaditeľ Nemocnice Agel Košice-Šaca, František Sabol.

Centrum je vybavené novým mamografom a kvalitnými ultrazvukovými prístrojmi. Kombinácia digitálneho mamografu a ultrazvukových
prístrojov s vysokým rozlíšením umožňuje vysokú diagnostickú presnosť pri minimalizácii radiačnej záťaže.

Kratšie čakacie lehoty

Otázka diagnostiky a liečby prsníkov je veľmi špecifická, vyžaduje si multidisciplinárny prístup. Využíva poznatky odborníkov z klinickej
onkológie, rádiodiagnostiky, genetiky, patológie, molekulárnej biológie, rehabilitácie aj plastickej chirurgie.

„Naše Mamárne centrum ponúka moderné zobrazovacie metódy, skrátenie čakacích lehôt, rýchlejšie výsledky, multidisciplinárny tím
odborníkov, prívetivé prostredie a psychickú podporu pre pacientky,“ vyjadrila sa lekárka Mamárneho centra Nora Lešková.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokChcete mať zdravé prsia? Bývajte na západe Slovenska Čítajte Liečba im zachránila život

Karolíne z občianskeho združenia Amazonky diagnostikovali karcinóm prsníka v októbri 2023, keď mala 26 rokov. Bol to pre ňu šok aj
preto, že v jej rodine sa táto choroba dovtedy nevyskytla. Karolíne vzala rakovina jeden prsník.

„Aj keď od posledného ožarovania uplynulo už nejakých 10 mesiacov a vlasy mi postupne narástli, stále som v hormonálnej liečbe a
každý mesiac chodím na injekcie. Nový prsník som si zatiaľ nedala urobiť, chystám sa na to až po deťoch.“

Prvotný šok vystriedalo zmierenie sa so situáciou, vďačnosť za vyliečenie a v rámci občianskeho združenia aj pomoc ostatným ženám v
rovnakej situácii. „Ja som s tým jedným prsníkom úplne v pohode, ani manželovi to nevadí. Aj keby mi zobrali oba, hlavne, že som
zdravá,“ vraví Karolína.

Nemocnica Agel Košice-Šaca okrem odstránenia nádoru ponúka ženám aj možnosť rekonštrukcie a vytvorenia nového prsníka.

Ten si v Šaci dala vytvoriť aj Amazonka Terézia. „Je to určite lepší komfort, nepotrebujem si už vkladať epitézu, náhradný prsník. Pre
mňa ako ženu bol šok, keď som prišla o celý prsník. Už rok mám vďaka skvelému tímu odborníkov znova obe prsia.“

Symetrizačné operácie

V rámci diagnostiky zabezpečuje centrum klinické vyšetrenie prsníkov a spádových lymfatických uzlín, neinvazívne vyšetrenia digitálnou
mamografiou a ultrazvukom s vysokým rozlíšením, ako aj cytologické a bioptické odbery vzoriek z lézií pod ultrazvukovou a
mamografickou kontrolou.

Zameriava sa na operačnú liečbu nezhubných a zhubných nádorov prsníka, identifikáciu a odstránenie sentinelovej lymfatickej uzliny,
odstránenie malých útvarov, najmä mikrokalcifikátov pomocou vákuovej mamotómie bez potreby operácie a onkoplastické výkony.

„Vykonávame taktiež rekonštrukčné, symetrizačné a korekčné operácie prsníkov. V neposlednom rade poskytujeme aj iné služby, ako
napríklad pooperačnú starostlivosť, rehabilitáciu, konzultácie nálezov a psychologickú starostlivosť,“ opísal komplexnosť centra Ladislav
Saksun, vedúci lekár Mamárneho centra.

Nora Lešková apeluje na zodpovednosť žien v rámci domáceho samovyšetrenia.
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„Ženám vysvetľujem, aby si prehmatávali prsníky, pretože tak môže skoro cítiť nejaký rozdiel. Vtedy treba ísť hneď za gynekológom.
Preventívne platí – zdravá výživa, nastavenie bez stresu a dostatok pohybu. Kedysi sa hovorilo, že dlhodobé kojenie je dobrou
prevenciou rakoviny prsníka, ale už to celkom neplatí, pretože máme aj pacientky, ktoré kojili dlhšie.“

Súvisiaci článok Súvisiaci článokPrečo pribúda stále viac rakoviny? Populácia starne a nezdravo žije, vravia experti Čítajte Prvenstvá
pracoviska

Mamografické pracovisko Kliniky rádiológie Lekárskej fakulty UPJŠ a Nemocnice AGEL Košice-Šaca, bolo zaradené do siete
mamografických pracovísk v populačnom skríningu rakoviny prsníka po splnení všetkých požiadaviek v roku 2021, ako jedno zo štyroch
pracovísk na východnom Slovensku, v rámci kraja ako jediné certifikované skríningové pracovisko.

Mamárne centrum počas 13 rokov svojej existencie dosiahlo okrem stoviek zachránených životov aj viaceré odborné prvenstvá. V roku
2011 sa v Šaci prvýkrát robila biopsia sentinelovej lymfatickej uzliny v spolupráci s Inštitútom nukleárnej a molekulárnej medicíny.

„Ako prví v bývalom Československu sme použili identifikáciu sentinelovej lymfatickej uzliny pomocou nanočastíc železa. Ako prví sme
začali značiť operačné pole lokalizačnými klipmi pre rádioterapiu, čo je veľká pomoc pre radiačných onkológov. A zaviedli sme
onkoplastické výkony ako štandard pri každom operačnom výkone. Nestaráme sa len o to, aby sme odstránili nádor, ale aj o to, aby sme
dosiahli čo najlepší kozmetický efekt,“ vymenúva Ladislav Saksun.

Prístrojové vybavenie Mamárneho centra

Mamárne centrum je vybavené novým mamografickým prístrojom - HOLOGIC 3DIMENSIONS s najrýchlejšou Tomosyntézou 3D (3D™),
najvyšším rozlíšením: 3,7 sekundy bez ohľadu na hrúbku prsníka a ostrejším obrazom. Inteligentnejšie technológie Hologic 3Dimensions
dopomáhajú pri hľadaní invazívnych druhov rakoviny bez ohľadu na vek pacienta alebo hustotu prsníkov.

Hologic 3Dimensions™ predstavuje inovatívny mamografický systém, ktorý prináša revolúciu do oblasti screeningu diagnostiky rakoviny
prsníka. Vďaka svojej vysokej presnosti a detailnému zobrazovaniu poskytuje rádiológom najkvalitnejšie 2D snímky a 3D Tomosyntézu,
pacientom zvýšený komfort a rýchlu a presnú diagnostiku, personálu zdokonalené pracovné postupy.

Nový mamografický systém 3Dimensions™ zodpovedá dosiaľ neprekonanému výkonu systému Genius™ 3D Mammography™.
Poskytuje vysoko kvalitné zobrazenie s mimoriadne ostrým obrazom s viditeľnosťou jemných detailov a výnimočne nízkymi dávkami
žiarenia.

Pacientky s rakovinou prsníka dostanú v centre komplexnú služby vďaka spolupráci s Chirurgickou klinikou Lekárskej fakulty UPJŠ,
Nemocnicou Agel Košice-Šaca, Klinikou rádiológie Lekárskej fakulty UPJŠ a Klinikou popálenín a rekonštrukčnej chirurgie Lekárskej
fakulty UPJŠ.

Súvisiaci článok Súvisiaci článokAž polovici prípadov rakoviny sa dá predísť, skríning zachraňuje životy Čítajte Od päťdesiatky každý
druhý rok

Skríning rakoviny prsníka funguje na Slovensku od roku 2019. Je bezplatný. U ženy dokáže odhaliť prichádzajúce onkologické ochorenie
ešte v štádiu, keď sa nedá jeho ložisko nahmatať.

Zdravotné poisťovne pozývajú na tento skríning každé dva roky ženy medzi 50. a 69. rokom života. Ministerstvo chce dolnú hranicu
posunúť na 45. rok života.

S rakovinou prsníka bojuje na Slovensku približne 30-tisíc žien a malé percento pacientov tvoria aj muži. Ročne pribudne zhruba 3500
nových prípadov.

Ako sa objednať?

Pacientky, ktoré sa chcú objednať do nového Mamárneho centra nachádzajúceho sa v hlavnej budove Nemocnice Agel Košice-Šaca – 1.
prízemné podlažie (suterén), tak môžu urobiť prostredníctvom call centra v pracovných dňoch v čase od 7:00 do 15:00 na čísle 055/7234
333. Mamografické vyšetrenie je bezplatné a nárok naň majú na pracovisku v Nemocnici Agel Košice-Šaca všetky ženy s platným
zdravotným preukazom na Slovensku.

Autor: Elena Danková
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Nemocnica v Šaci otvorila nové Mamárne centrum

Košice Spravodajstvo

Prináša pokrok v diagnostike a liečbe rakoviny prsníka.

Nemocnica v košickej mestskej časti Šaca otvorila nové moderné Mamárne centrum, ktoré predstavuje významný krok pri skvalitňovaní
diagnostiky a liečby rakoviny prsníka. Ide o najčastejšie onkologické ochorenie u žien. Odborníci tak majú k dispozícii špičkové vybavenie
a pacientom zabezpečujú nielen diagnosticko-terapeutickú, ale aj poradenskú starostlivosť.

„V Mamárnom centre v Nemocnici AGEL Košice-Šaca sa už 13 rokov venujú naši špecialisti komplexnej diagnostickej, terapeutickej a
poradenskej starostlivosti o pacientov s nádorovým ochorením prsníka. Vďaka spolupráci odborníkov troch klinických pracovísk –
Chirurgickej kliniky UPJŠ LF a Nemocnice AGEL Košice-Šaca, Kliniky rádiológie UPJŠ LF a Nemocnice AGEL Košice-Šaca a Kliniky
popálenín a rekonštrukčnej chirurgie UPJŠ LF a Nemocnice AGEL Košice-Šaca sme našim pacientom schopní v rámci jedného centra
poskytovať komplexné a multidisciplinárne služby. 26. 2. 2025 sme začali písať novú kapitolu v histórii Mamárneho centra v Šaci,
slávnostne sme otvorili priestory úplne nového centra. Pri rekonštrukcii a vybavení priestorov sme veľký dôraz kládli na vytvorenie
príjemného prostredia a na zabezpečenie súkromia a intimity pacientov. Centrum je vybavené novým mamografom a kvalitnými
ultrazvukovými prístrojmi. Kombinácia digitálneho mamografu a ultrazvukových prístrojov s vysokým rozlíšením umožňuje vysokú
diagnostickú presnosť pri minimalizácii radiačnej záťaže. Verím, že sme dnes urobili významný krok smerom k zlepšeniu prognózy
pacientov s onkologickým ochorením prsníka,“ uviedol riaditeľ nemocnice František Sabol.

Centrum je vybavené novým mamografickým prístrojom. Inteligentnejšie technológie pomáhajú pri hľadaní invazívnych druhov rakoviny
bez ohľadu na vek pacienta alebo hustotu prsníkov. Zároveň prinášajú zvýšený komfort a rýchlu a presnú diagnostiku, ako aj personálu
zdokonalené pracovné postupy. Nový systém poskytuje vysoko kvalitné zobrazenie s mimoriadne ostrým obrazom s viditeľnosťou
jemných detailov a výnimočne nízkymi dávkami žiarenia.

„Dnes otvárame Mamárne centrum, miesto, kde sa moderná diagnostika spája s odbornou starostlivosťou. Spoločne tak meníme
budúcnosť v boji proti rakovine prsníka. Naše Mamárne centrum ponúka moderné zobrazovacie metódy, skrátenie čakacích lehôt,
rýchlejšie výsledky, multidisciplinárny tím odborníkov, prívetivé prostredie a psychickú podporu pre pacientky, “ doplnila Nora Lešková z
Kliniky rádiológie.

V nemocnici v Šaci dokážu zdravotníci pomocou mamografického vyšetrenia diagnostikovať už predrakovinové lézie alebo karcinóm
prsníka vo včasnom štádiu, čo umožňuje vysoké percento úspešnosti liečenia, skvalitňuje a predlžuje život pacientiek. Okrem
mamografických vyšetrení prsníkov sa v tu realizuje aj ultrazvukové vyšetrenie prsníkov a intervenčné zákroky.

„V rámci diagnostiky zabezpečujeme klinické vyšetrenie prsníkov a spádových lymfatických uzlín, neinvazívne vyšetrenia digitálnou
mamografiou a ultrazvukom s vysokým rozlíšením, ako aj cytologické a bioptické odbery vzoriek z lézií pod ultrazvukovou a
mamografickou kontrolou. Zameriavame sa na operačnú liečbu nezhubných a zhubných nádorov prsníka, identifikáciu a odstránenie
sentinelovej lymfatickej uzliny, odstránenie malých útvarov, najmä mikrokalcifikátov pomocou vákuovej mamotómie bez potreby operácie
a onkoplastické výkony. Vykonávame taktiež rekonštrukčné, symetrizačné a korekčné operácie prsníkov. V neposlednom rade
poskytujeme aj iné služby, ako napríklad pooperačnú starostlivosť, rehabilitáciu, konzultácie nálezov a psychologickú starostlivosť, “
vysvetlil vedúci lekár centra Ladislav Saksun.

V rámci Košického kraja ide o jediné certifikované skríningové pracovisko. Pacientky, ktoré sa chcú objednať do nového Mamárneho
centra nachádzajúceho sa v hlavnej budove Nemocnice AGEL Košice-Šaca – 1. prízemné podlažie, tak môžu urobiť prostredníctvom call
centra v pracovných dňoch v čase od 7.00 do 15.00 hod. Mamografické vyšetrenie je bezplatné a nárok naň majú všetky ženy s platným
zdravotným preukazom na Slovensku.
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Nemocnica AGEL Košice-Šaca má nové Mamárne centrum, ročne ním prejde zhruba dvetisícšesťsto pacientok - VIDEO, FOTO

V Nemocnici AGEL Košice-Šaca slávnostne otvorili nové Mamárne centrum. Ako uviedol vedúci lekár mamárneho centra Ladislav
Saksun, novootvorené Mamárne centru je pokračovaním toho, čo v Šaci fungovalo už 13 rokov. Centrum ponúkne dôstojné priestory pre
pacientky i novú techniku a vybavenie.

Ako Saksun ozrejmil, v minulosti pracovali v priestoroch chirurgickej kliniky, kde síce mali vlastné priestory, no nové Mamárne centrum je
samostatný objekt, ktorý je navyše v blízkosti mamodiagnostickým pracoviskom (mamografiou).

„Je tu úplne nový najmodernejší mamografický prístroj a dva ultrazvukové prístroje,“ uviedol, zdôrazňujúc, že technické vybavenie je
špičkové. „Je veľmi dobré, že sme v tesnej blízkosti rádiologického pracoviska, čiže vieme komunikovať s kolegami z rádiodiagnostiky,“
dodal Saksun.

Museli sa presúvať medzi pracoviskami

Cez Mamárne centrum v Šaci prejde podľa Saksunových slov ročne okolo 2 600 pacientok. „Operačných výkonov robíme zhruba tristo
do roka. Väčšia časť sú zhubné nádory a menšiu časť tvoria zápaly a nezhubné nádory,“ pokračoval.

Mamárne centrum bolo v Šaci otvorené v októbri v roku 2012, no fungovalo v iných priestoroch a bolo oddelené od mamodiagnostického
pracoviska, čo malo za následok, že pacientky sa museli presúvať medzi oboma pracoviskami. „Dnes je všetko v tesnej blízkosti, vieme
konzultovať takého nálezy. Pacientky majú podstatne lepší komfort,“ dodal.

Saksun tiež uviedol, že v rámci diagnostiky zabezpečujú nielen klinické vyšetrenie prsníkov a spádových lymfatických uzlín, ale aj
neinvazívne vyšetrenia digitálnou mamografiou a ultrazvukom s vysokým rozlíšením, ako aj cytologické a bioptické odbery vzoriek z lézií
pod ultrazvukovou a mamografickou kontrolou.

„Zameriavame sa na operačnú liečbu nezhubných a zhubných nádorov prsníka, identifikáciu a odstránenie sentinelovej lymfatickej uzliny,
odstránenie malých útvarov, najmä mikrokalcifikátov pomocou vákuovej mamotómie bez potreby operácie a onkoplastické výkony.
Vykonávame taktiež rekonštrukčné, symetrizačné a korekčné operácie prsníkov,“ pokračoval s tým, že poskytujú i ďalšie služby,
napríklad pooperačnú starostlivosť, rehabilitáciu a konzultácie nálezov, ale aj psychologickú starostlivosť.

Nový mamografický prístroj

„Mamárne centrum je vybavené novým mamografickým prístrojom – HOLOGIC 3DIMENSIONS s najrýchlejšou Tomosyntézou 3D
(3D™), najvyšším rozlíšením: 3,7 sekundy bez ohľadu na hrúbku prsníka a ostrejším obrazom. Inteligentnejšie technológie Hologic
3Dimensions dopomáhajú pri hľadaní invazívnych druhov rakoviny bez ohľadu na vek pacienta alebo hustotu prsníkov. Hologic
3Dimensions™ predstavuje inovatívny mamografický systém, ktorý prináša revolúciu do oblasti screeningu diagnostiky rakoviny
prsníka,“ uvádza Nemocnica AGEL Košice-Šaca s tým, že rádiológovia majú vďaka vysokej presnosti a detailnému zobrazovaniu k
dispozícii najkvalitnejšie 2D snímky a 3D Tomosyntézu.

Pre pacientov je zas benefitom vyšší komfort a rýchla a presná diagnostika. Nový mamografický systém 3Dimensions™ prináša
vysokokvalitné zobrazenie a ostrý obraz s viditeľnosťou jemných detailov. Zároveň sa vyznačuje výnimočne nízkymi dávkami žiarenia.

Predseda predstavenstva a generálny riaditeľ Nemocnice AGEL Košice-Šaca a Kardiocentra AGEL Košice-Šaca František Sabol uviedol,
že na Slovensku je 25 certifikovaných mamárnych centier, pričom viac ich je na západe republiky, v strede a na východe pomenej.

Jediné certifikované pracovisko v kraji

Pracovisko v Šaci bolo do siete mamografických pracovísk v populačnom skríningu rakoviny prsníka zaradené v roku 2021, po splnení
všetkých požiadaviek. Ide o jedno zo štyroch pracovísk na východnom Slovensku, zároveň je v rámci Košického kraja jediným
certifikovaným skríningovým pracoviskom.

„Veľkou výhodou je úzka spolupráca Mamografického pracoviska Kliniky rádiológie s chirurgickou mamárnou, tzv. prsníkovou
ambulanciou, v ktorej sa vyšetrujú pacientky s klinickými príznakmi ochorenia prsníkov. Na základe výsledkov rádiologických
zobrazovacích vyšetrení a biopsie je pacientke navrhnutý ďalší liečebný postup a následná pooperačná starostlivosť. V prípade nutnosti
je pacientka nasmerovaná na onkologické pracovisko,“ informovala Nemocnica AGEL Košice-Šaca.
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„Naše Mamárne centrum ponúka moderné zobrazovacie metódy, skrátenie čakacích lehôt, rýchlejšie výsledky, multidisciplinárny tím
odborníkov, prívetivé prostredie a psychickú podporu pre pacientky,“ uviedla doktorka Nora Lešková z Kliniky rádiológie UPJŠ LF a
Nemocnice AGEL Košice-Šaca, a. s.

Autor: Katarína Lörincová, SITA
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V nemocnici v košickej Šaci otvorili nové mamárne centrum

Redakcia

KOŠICE – V nemocnici v košickej Šaci v stredu slávnostne otvorili nové mamárne centrum. Prispeje k skvalitňovaniu diagnostiky a liečby
rakoviny prsníka, ktorá je najčastejším onkologickým ochorením u žien.

Nemocnica informovala, že odborníci majú k dispozícii špičkové prístrojové vybavenie a pacientom zabezpečujú komplexnú a
multidisciplinárnu diagnosticko-terapeutickú a poradenskú starostlivosť. Mamárne centrum pôsobí v nemocnici od roku 2012, aktuálne v
nových priestoroch prispôsobených potrebám tohto špecializovaného pracoviska.

„Pri rekonštrukcii a vybavení priestorov sme veľký dôraz kládli na vytvorenie príjemného prostredia a na zabezpečenie súkromia a intimity
pacientov. Centrum je vybavené novým mamografom a kvalitnými ultrazvukovými prístrojmi. Kombinácia digitálneho mamografu a
ultrazvukových prístrojov s vysokým rozlíšením umožňuje vysokú diagnostickú presnosť pri minimalizácii radiačnej záťaže,“ uviedol
generálny riaditeľ Nemocnice Agel Košice-Šaca František Sabol.

Vedúci lekár mamárneho centra Ladislav Saksun priblížil, že v rámci diagnostiky zabezpečujú klinické vyšetrenie prsníkov a spádových
lymfatických uzlín, neinvazívne vyšetrenia digitálnou mamografiou a ultrazvukom s vysokým rozlíšením, ako aj cytologické a bioptické
odbery vzoriek z lézií pod ultrazvukovou a mamografickou kontrolou. „Zameriavame sa na operačnú liečbu nezhubných a zhubných
nádorov prsníka, identifikáciu a odstránenie sentinelovej lymfatickej uzliny, odstránenie malých útvarov, najmä mikrokalcifikátov pomocou
vákuovej mamotómie bez potreby operácie a onkoplastické výkony. Vykonávame taktiež rekonštrukčné, symetrizačné a korekčné
operácie prsníkov,“ konštatoval. Súčasťou služieb je aj pooperačná starostlivosť, rehabilitácia, konzultácie nálezov či psychologická
starostlivosť.

Mamografické pracovisko Kliniky rádiológie Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) a Nemocnice AGEL Košice-Šaca
bolo zaradené do siete mamografických pracovísk v populačnom skríningu rakoviny prsníka po splnení všetkých požiadaviek v roku
2021. Veľkou výhodou je úzka spolupráca pracoviska s chirurgickou mamárnou, tzv. prsníkovou ambulanciou, v ktorej vyšetrujú
pacientky s klinickými príznakmi ochorenia prsníkov. Na základe výsledkov rádiologických zobrazovacích vyšetrení a biopsie je pacientke
navrhnutý ďalší liečebný postup a následná pooperačná starostlivosť. V prípade nutnosti je pacientka nasmerovaná na onkologické
pracovisko. Informovala o tom zástupkyňa hovorcu Agel SK Jarmila Ševčíková.

Pacientky, ktoré sa chcú objednať do nového mamárneho centra, tak môžu urobiť prostredníctvom call centra v pracovných dňoch v čase
od 7.00 do 15.00 h. Mamografické vyšetrenie je bezplatné a nárok naň majú na pracovisku všetky ženy s platným zdravotným
preukazom na Slovensku.

Autor: Redakcia
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Mesto Košice a Filozofická fakulta UPJŠ pripravujú prieskum duševnej pohody žiakov a učiteľov základných škôl

Mesto Košice a Filozofická fakulta Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (FF UPJŠ) v Košiciach pripravujú prieskum duševnej pohody žiactva
a učiteľstva na základných školách v metropole východu. Ako samospráva informovala, prieskum by mal prebehnúť v apríli a máji tohto
roka, na sedemnástich ZŠ, ktorých zriaďovateľom je mesto. Zúčastniť by sa ho malo prinajmenšom 34 tried šiestych a ôsmych ročníkov
na vybraných ZŠ.

„Počas vyplňovania testu žiakmi nebudú prítomní ich pedagógovia, ale iba zástupcovia FF UPJŠ, ktorí im zodpovedia aj na ich prípadné
otázky. Do prieskumu sa takisto anonymne zapoja aj učitelia danej školy. Ich anonymizované odpovede v elektronickej forme budú
zaznamenané prostredníctvom zapožičaných notebookov, resp. sa na to využijú školské počítače,“ približuje mesto Košice.

Potrebná je aj súčinnosť rodičov

Na priebeh prieskumu budú dohliadať zamestnanci a študenti FF UPJŠ. Fakulta v rámci svojho vedeckovýskumného zamerania zaistí
prípravu prieskumu, zber dát aj ich odborné spracovanie.

Cieľom prieskumu je zistiť, v akom prostredí fungujú deti i pedagógovia a získať informácie o ich duševnom zdraví. Tie by mohli byť
zakomponované do koncepcie rozvoja ZŠ v Košiciach. K prieskumu ale bude potrebná aj súčinnosť rodičov, mesto dúfa, že čo najviac
ich poskytne informovaný súhlas školám.

Prieskum bude vyhodnocovaný po začatí budúceho školského roka (2025/2026). „FF UPJŠ má spracovať a vyhodnotiť zber dát a
vypracovať mestu Košice odporúčania vyplývajúce z výsledku prieskumu. Konkrétne opatrenia, vyplývajúce z prieskumu, sa majú
realizovať prostredníctvom Psychosociálneho centra mesta Košice a školských psychológov, ktorých má k dispozícii každá základná
škola v meste,“ uvádza mesto.

Ako uviedla viceprimátorka Lucia Gurbáľová ( KDH ), riaditelia škôl iniciatívu privítali a prejavili o ňu záujem, keďže chcú mať spätnú
väzbu o duševnom zdraví svojich žiakov. „Niektorí majú obavy, že sa do výberu meraných škôl nedostanú. Avšak získané výsledky budú
objektívnym ukazovateľom pre nastavenie procesov vo všetkých školách. Pomôžu nám nastaviť ďalšie aktivity a osvetu na podporu
duševného zdravia detí a vytvoriť im lepšie prostredie a psychickú pohodu. Takisto nám pomôžu efektívnejšie pomáhať v oblastiach,
ktoré nám vyjdú ako problémové,“ vraví.

Výsledky odprezentujú za celé mesto

Výsledky ale budú odprezentované za celé mesto, nie za jednotlivé školy. Konkrétne údaje od žiactva a učiteľstva nedostanú ani tretie
strany, vedenie predmetných škôl či samotné mesto. Ak to bude potrebné, na zlepšenie situácie sa príjmu opatrenia na konkrétnej škole.

„Chceme vykonať skríning duševného zdravia u žiakov a učiteľov. Zameriame sa na viacero, či už pozitívnych alebo negatívnych
faktorov. Potrebujeme mať dáta, aby sme mohli nastaviť intervencie do ZŠ. Sme zárukou toho, že celý výskum bude po všetkých
stránkach správne zabezpečený. Zber dát je dobrovoľný a anonymizovaný. Nebudeme hodnotiť, diagnostikovať ani porovnávať samotné
školy, ale ide nám o zistenie stavu duševného zdravia na ZŠ v Košiciach,“ vraví prodekanka pre pedagogickú činnosť FF UPJŠ Beáta
Ráczová.

Podobný prieskum sa od vlaňajšieho novembra do tohtoročného januára konal na 67 školách po celom Slovensku. Participovalo na ňom
1 120 žiakov 7. ročníkov ZŠ. Cieľom bolo zistiť, ako sa deti cítia v rodine, škole i vzťahoch, a tiež ako vnímajú bezpečie a aké majú
obavy.

Ako uviedol komisár pre deti Jozef Miklošk o, z výsledkov vyplynulo, že deti najväčšmi trápi téma duševného zdravia. Cítia sa ohrozené
úzkosťami, depresiami a samovraždami. „Ukazuje sa, že duševné zdravie je tá najväčšia pandémia, čo trápi deti. Zistili sme u nich až
30-percentný nárast úzkosti a depresie. Až 1800 detí mesačne hľadá na internete výraz chcem sa zabiť. Situácia je alarmujúca, keď
chceme nájsť riešenie, musíme poznať pravdu. Tento výskum je preto veľmi dôležitý,“ uviedol Mikloško.

Autor: SITA, Katarína Lörincová
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